

40 LET ZVESTOBE

SPOMINSKA PROSLAVA V BUENOS AIRESU

Slovenska politična emigracija se je po končani vojski razpršila po svetu v prostrane dalje; njeni najstarejši člani so umirali in na njih mesta stopali novi; a vseeno je obdržala skupno vez, ki jih je vsaj enkrat na leto združila v eno samo misel.

Bil je to spomin na veliko tragedijo, ki je zaključila drugi dve tragediji, okupacijo in revolucijo, ki sta sami na sebi bili že dovolj težko breme za slovenski narod. A zadnja, najstrašnejša je bila vrnitev slovenske narodne vojske in civilistov v roke revolucionarjev, ki so nad njimi izvršili genocid, kar danes priznavajo že nekateri od njih samih. Nam pa je ostal spomin, pri nekaterih še ved-

no boleč, pri drugih bolj racionaliziran, a še vedno prisoten v naših dušah. Iz njega smo črpali in še črpamo sile, ki nas oblikujejo in nam dajejo moč vztrajanja.

Letošnja spominska proslava je bila še posebno zaznamovana, saj je poteklo 40 let od tedaj. Po vsem svetu so se dostojno spominjali padlih, o čemer bomo še poročali, v Buenos Airesu pa je to proslavo že dalj časa pripravljala naša osrednja organizacija Zedinjena Slovenija in njen tedanji kult. ref. dr. Stane Žužek. Dan je bil poudarek na spomenu tragedije in na zahvali Argentini za sprejem in možnost svobodnega razvoja naše skupnosti.



Lesorez — IVAN BUKOVEC

Pred spomenikom

V soboto, 1. junija so se proti večeru začele zbirati Slovenci iz vseh okrajev Velikega Buenos Airesa in vseh organizacij v Slovenski hiši. Druga leta se je proslava začela z mašo, a letos je bila ta določena za nedeljsko svečanost v stolnici. Tako se je že v zimskem mraku kmalu po 8. zvečer zbrala pred spomenikom padlim v Slovenski hiši precejšnja množica odraslih in mladih.

Vodstvo spominske prireditve je imel novi kulturni referent ZS Miha Gaser, ki je proslavo tudi začel. Sledil je enominutni molk v počastitev padlih protikomunističnih žrtev, med katerim je mladi Gusti Čop na trobenti zatrobil žalostinko.

Pred prižgane plamenice je stopil delegat slovenskih dušnih pastirjev msgr. Anton Orehar in zmolil pred spomenikom padlih obredne molitve za pokoj njih duš in prošnjo k Bogu.

V dvorani

Vso dvorano so prisotni napolnili do zadnjega kotička; skoraj polovico jih je bilo mladih, ki so napolnili balkon; v dvorani pa so bili predstavniki vseh organizacij s predsednikom Slovenskega narodnega odbora Rudolfom Smersujem, predsednikom Zedinjene Slovenije Lojzeta Rezljem in msgr. Antonom Oreharjem na častnem mestu. Za njimi so tudi ostali

Z mrtvimi romamo živi

Po slavnostnem govoru je sledil odrski prizor z deklamatorskim zborom. Za 40-letnico komemorativne proslave naših junaških domobranskih žrtev je Tine Debeljak ml. sestavil tekst. Izbrani citati iz sv. pisma in osebne kreacije avtorja so harmonično poustvarjali tematiko našega medvojnega trpljenja in begunstva. Včasovni in vsečloveški biblični mo-

napolnili dvorano.

Vsak je dobil posebno izdelan program, na katerem je prvo stran pritegoval lesorez Ivana Bukovca. Da se to ne pozabi...

Sledil je načelni govor univ. prof. dr. Milana Komarja, ki ga zaradi pomembnosti prinašamo v celoti na uvodnem mestu.

tivi so se izredno približali, kot se to dogaja s teksti humane kvalitete, tudi naš konkretni slovenski zgodovinski realnosti.

Literarno besedilo nam je predstavil spekter doživetij od trpljenja, mučeničstva, odhoda v puščavo do poti v objubljeno deželo; dva intermezza sta nas popeljala v bližnjo slovensko begunsko realnost na argentinskih

tleh. In prav ta spojitev vseslovenskega, ki je po eni strani prešinjala to odrsko stvaritev, po drugi strani pa močna sestavina krajevnih oznak našega sedanjega življenja v Argentini, daje temu tekstu naslovljenemu Z mrtvimi romamo živi posebno vrednost in pristnost. Sedanjost slovenskega naroda osvetljena v luči zgodovinskosti in večnosti daje harmonično podobo naše narodne realnosti v tem poetičnem tekstu.

Svojska oživitve te literarne kreacije v živi odrski obliki se je izvedla pod mojstrsko režijo Frida Beznika. Ta zahtevna deklamatorična zborovska predstava je nedvomno zahtevala od režiserja izrazito odrsko obdelavo. Nadvse uspešno je Frida Beznik režiral visokovrstne in okusno izoblikovane nastope. Sodelujoča mladina je pokazala, da obvlada odrsko tehniko, da globoko doživlja odrsko ustvarjanje. Odrska izvedba je dosegla izredno kvaliteto na scenemskem prostoru s preprostimi rekviziti, v dramatični razgibanosti, plastičnem ritmu in onomatopoičnimi oblikami. Z globokim podoživljanjem notranjih in zunanjih dogajanj te pesnitve so požrtovalno sodelovali: Vera Breznikar, Francka Korošec, Martina Andrejak, Andreja Vombergar, Lučka Poznič, Nivenka Magister, Lučka Jereb, ALENKA Magister, Pavlinka Dobovšek, Helena Urbančič, Kristina Kremžar, Gregor Batagelj, Jože Korošec, Marko Breznikar, Emil Urbančič, Jože Oberžan, Tone Rode, Tone Podražaj, Marjan Loboda ml., Marko Vombergar, Luka Debevec in Tinko Selan.

Arh. Franci Klemenc je oblikoval scenjski prostor okusno in funkcionalno, Bogdan Magister in Janez Jereb sta pa imela na skrbi lučne efekte.

Številna publika vseh starosti in nastopajoča mladina sta bili združeni v duhu simfonične pesnitve, ki je kot zaključek odmevala v vseh srcih:

„Da se to ne pozabi,
je Gospod izpeljal svoj rod
iz poplavljenega dežele:
da z mrtvimi romamo živi,
da z mrtvimi rastemo živi,
da z mrtvimi gradimo živi.“

Po končnem odrskem prikazu se je v dvorani razleglo — ne ploskanje, ki ob komemoraciji ni na mestu — ampak junaška domobranska himna Oče, mati, ki so jo iz vseh grl zapeli v čast padlim in potrdilo naše zvesto-

S tem se je večerni sobotni spominski del nehal, zbrani Slovenci so se hitro poslovili in odšli domov, kajti drug dan, v nedeljo, je bil na programu drugi del — že zjutraj.

Maša v buenosaireški katedrali

V mrzlem jutru so se počasi začele zbirati gruče Slovencev pred cerkvijo na Majskem trgu sredi vele mesta in so počasi vstopale v staro buenosairesko stolnico. Peveci so odhiteli na kor, narodne noše so se razvrstile okoli oltarja in napolnile prostor za njim, bivši borci so zasedli prostor na levi strani oltarja, ljudstvo pa je napolnilo ogromno katedralo, posvečeno sv. Duhu; bilo jih je nad 1.300.

Ker je bil kardinal Aramburu zadržan, je namesto njega vodil daritveni obred msgr. Anton Orehar, z njim pa so somaševali še slovenski duhovniki dr. Alojzij Starc in Janez Petek CM, Franc Bergant, dr. Jure Rode, dr. Filip Žakelj, Jože Škerbec, Marko Cukjati CM in misijonar Rado Sušnik; pomagal jim je pa bogoslovec Franc Šenk. Tako smo lahko opravil ves obred skupaj s pridigo v slovensčini, ki je — verjetno prvič — vso mašo odmevala v tej mogočni katedrali.

(Nadaljevanje na 7. strani.)

FOTOGRAFSKI PRIKAZ SOBOTNE IN NEDELJSKE SPOMINSKE PROSLAVE BOMO OBJAVILI V POSEBNI PRILOGI V NASLEDNJI STEVILKI.

DR. MILAN KOMAR

Smisel domobranstva

„Dom brani, domobranci, naš je sveti vzor.“ Tako poje ena izmed domobranskih pesmi in na tem verzu bo slonelo razmišljanje današnjega večera.

1. Dom.

Vsi vemo, kaj je dom. Hotel bi samo poudariti, da ne gre tukaj samo za zemljepisno, krajevno ali družbosloven pojem, ampak za nekaj veliko globljega, za nekaj bitnega, ontološkega. Stari grški krščanski dokument iz 5. stoletja takole nastavi vprašanje: „Bog utrjuje, kar je povezano, za medsebojno prijateljstvo in občestvo in kar je različno, da bo ostalo posamično, po svojem smislu in opredelbi in se ne bo zlilo ali pomešalo. In red stvari in njih potek dokončno in razločno rešuje, da dosežejo njim lastno dobro.“ (Pseudodionizij, De divinis nominibus, 337.) Takih mest je v grški patristični literaturi veliko. Svet, ki je božje stvarstvo, ni zmeda, ni kaos, ampak je red, v katerem ima vsako bitje svoje lastno mesto in dosega svoje lastno dobro. Grški izraz za „lastno“ je „idion“, pa tudi „oikeion“; ta zadnji izraz prihaja od „oikos“, kar pomeni hišo ali dom, zato bi se smel prevesti ne samo „lastno“, ampak tudi „domače“. Prvi domičlj vsakega bitja ni neki kraj, neko družbeno okolje, ampak njegovo lastno posamično bistvo, njegova svojstvena narava. Tam je vsako bitje najprej doma.

Edith Stein, Husserlova asistentka, Judinja po rodu, od mladih nog ateistka, poznejša konvertitka in karmeličanka, ena velikih žena sedanjega stoletja, umorjena v koncentracijskem taborišču v Auschwitzu, za katero je menda proces beatifikacije praktično že končan, pravi v svojem glavni delu „Endliches und ewiges Sein“ (str. 382) o angelski družbi sledeče:

„Kraljestvo nebeških duhov je nekaj popolnega, vsak član stoji na svojem pravem mestu

in si ne želi nobenega drugega, vsak je z vsem svojim lastnim bistvom zavarovan, se razvija brez ovir, je plodovit, se hrani iz pravira Ljubezni in se razdaja v njemu odkazanem območju.“

To kraljestvo je podoba idealne, popolne človeške družbe, kjer naj bi vsak član stal na svojem pravem mestu in ne bi silil nikamor drugam, bi bil zaščiten in zavarovan po svoji lastni, brez ovir razvijajoči se naravi — tako rekoč, toplo zavito vanjo (nemški izraz je „geborgen“) — in bi se razdajal v svojem območju.

Njeno lastno posamično bistvo je človeški osebni prvi in osnovni dom. Ljudje, ki se ljubijo in se s tem medsebojno utrjujejo v svojem, ustanavljajo družine in domove in tako prevajajo toploto in moč lastnega bistva v sožitje z drugimi. Družina, hiša, dom črpajo svojo milobo, toplino in silo iz neizčrpnih osebnostnih virov. V podaljšavi tega izžarevanja vznikne tudi domovina.

2. V tej perspektivi je treba gledati tudi vprašanje svobode. Slovenska beseda, ki je tudi splošna slovanska beseda, „svoboda“, to lepo ponazoriti. Korenina „svo“ pomeni svoje, lastno; korenina „bod“ pa gošpodstvo in jo imamo v izrazu „gošpod“, v grški besedi „des-pot-es“ in v latinski „pot-entia“. Svoboden je človek, ki je sam svoj gošpod, kar ne pomeni samo neodvisnost od drugih, ampak predvsem biti gošpod na svojem, na lastnem. Dom, domovina sta neločljivo povezana s svojim, z lastnim. Odpad od domovine in nezvestoba do lastnega rodu se navadno začneta zelo globoko: človek noče biti, kar v bistvu je, se ne sprej-

me. Ravno tam pa se začne tudi notranja nesvoboda, oviranje nenehne notranjega razmaha, ki ga onemogočajo predvsem notranje zapreke. Suženj, ki živi v skladju s samim seboj, je lahko veliko bolj svoboden, je učil filozof Seneka, kot gospodar, ki je v svojem srcu razdvojen in oviran.

Osebnostno premoženje ali lastnina je gospodarska opora in kritje, da se lastno življenje lahko uveljavi v življenju. Marksistično nasprotovanje osebnosti oziroma zasebnosti lastnini izvira iz marksističnega nerazumevanja osebnega ali zasebnega življenja, o čemer se vsakdo lahko prepriča, če pazljivo prečita Marxove mladostne filozofske-ekonomske rokopi.

Tako bomo lahko razumeli tiste lepe Tavčarjeve besede, ko govori v „Cvetju v jeseni“ o kmetu kot kralju:

„Kmet je kralj. Če ima dobro in čedno napravo, če ima primerno zemljo, da jemlje iz nje življenje in davek, če nima dolgov, pač pa polne hleve, in če ima kopico zdravih in pokornih otrok, je kmet kralj, neodvisen od vsega sveta.“

Ne samo kmet, vsakdo, ki se je ustalil v svojem, ki ima zadostj za življenje in druge potrebe, ki ima urejen dom, ki biva v miru s samim seboj in z Bogom, je kakor kralj.

In če denemo namesto besede „kralj“, besedo „svobodnjak“, bi lahko rekli, da je zdrava tista družba, ki pomaga, da vsakdo zasede svoje mesto, da postane gospod na svojem, svobodno bitje, z absolutno vrednostjo, odsev Absolutnega bitja z veliko začetnico, to je osebnega Boga.

3. Biti na svojem, imeti dom, je zato bistvena dobrina človekova, brez katere je človek notranje razdejan in opustošen, žrtev ene največjih krivic, ki ga morejo zadeti. Kot pravi Simon Jenko („Trojno gorje“):

„Gorje, kdor nima doma, kdor ni sam svoj gošpod, naj križem svet preroma, saj tujec je povsod.“

Kdor je ukoreninjen v svojem, zadovoljen v svojem, ne sili v tuje, ampak pušča, da tudi drugi okrog njega žive na svojem. To je prelep program družbenega, pa tudi mednarodnega sožitja. Ni družbe brez zasidranosti v svojem.

Franco Prešeren je to misel izrazil v „Zdravici“:

„Žive naj vsi narodi, ki hrepene dočakat' dan, da koder sonce hodi, prepri bo iz sveta pregnan, da rojak prost bo vsak, ne vrag, je sosed bo mejak.“

4. Vsako ustvarjeno bitje odseva v mejah svojega bistva neskončno Stvarnikovo popolnost. Zato je izpolnjevanje kakršnega koli ustvarjenega bitja že bližanje Bogu, neka povečana sličnost Stvarniku. „Perfectio uniuscuiusque est similitudo Dei.“ uč. Tomaž Akvinski (Prim. I, 13, 2c). Vsako bitje pa se more izpolnjevati le v liniji lastne narave, v mejah svojega bistva, iz svojega in na svojem. Drevo raste iz lastnih korenin, človek razvija svoje, ne tuje talente, udejstvuječ lastne naravne zmoglosti. Resnični razvoj ni nekaj anarhičnega, nekaj eksplozivnega, ampak je tesno podrejen naravnemu redu.

Ker je človek podoba božja, „imago Dei“, je še posebej poklican k popolnosti. Najlepo razlago teze, da je človek podoba božja, pravi Edith Stein, jo najdemo v evangelijskih besedah: „Bodite popolni, kot je popoln vaš nebeški Oče.“ Podoba božja ni samo beseda ugotovitve, da smo, kar smo, ampak je tudi program, silna dinamična zahteva, ki

(Nad. na 2. str.)

† NAMESTO KRIŽA NA GROB

žrtvam komunistične revolucije v Sloveniji

- † 63 SLOVENSКИH DUHOVNIKOV, žrtve komunistične revolucije; spominja se jih Slovensko dušno pastirstvo
- † DOMOBRANCI, pokopani na Orlovem vrhu na Gradu, ki so jih komunisti iz maščevalnosti izkopali l. 1945; spominja se jih hvaležen Slovenec
- † RIKO JAKOPIČ z Ježice, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominjata se ga Roza in Stane Snoj
- † ZORAN JENKO z Ježice, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominjata se ga Roza in Stane Snoj
- † VINKO KREGAR iz Savelj, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominjata se ga Roza in Stane Snoj
- † IVAN PRIJATELJ iz Velikih Polan, padel leta 1943 neznano kje; spominjajo se ga teta Kristina in sestrične
- † VINKO PRIJATELJ iz Velikih Polan, padel leta 1943 neznano kje; spominjajo se ga teta Kristina in sestrične
- † ALOJZIJ VIRANT iz Gore pri Sodražici, vrnjen in ubit 1945 neznano kje; spominjajo se ga teta Kristina in sestrične
- † LADISLAV KRIŽ iz Ljubljane, ubit l. 1945 neznano kje; spominja se ga družina
- † FRANC BAJŽELJ IN ŠTIRJE SINOVI, padli med revolucijo ali vrnjeni in ubiti; spominja se jih Olga Mikuž-Bajželj
- † BRATA MERLAK iz Žbirš, vrnjena in ubita l. 1945 neznano kje; spominja se ju družina Glinšek-Merlak
- † FRANC GREBENC iz Rašice pri Velikih Laščah, ubit l. 1943 pri Velikih Laščah; spominja se ga družina Grebenc
- † JANEZ GREBENC iz Rašice pri Velikih Laščah, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominja se ga družina Grebenc
- † MAKS ŠUSTERŠIČ iz Ljubljane, vrnjen in ubit l. 1945 v Škofji Loki; spominja se ga družina Šusteršič
- † ALFONZ MALAVASIČ iz Šent Jošta nad Vrhniko, ubit v Črnem Vrhu l. 1945; spominja se ga družina Loboda
- † LOJZE MALAVASIČ iz Šent Jošta nad Vrhniko, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominja se ga družina Loboda
- † DOMOBRANCI iz Brezovice in okolice, mučeni in umorjeni med revolucijo; spominja se jih Ludvik Pikec
- † DOMOBRANCI iz Hotedršice, vrnjeni, mučeni in pobiti l. 1945; spominja se jih prijatelj Jože Albreht
- † JOŽE KOTLUŠČEK iz Velikih Lašč, vrnjen in ubit l. 1945 v Teharjah; spominjajo se ga sestri Anica in Helena
- † MAKS SARC iz Lesc, ubit l. 1943 v Grčaricah; spominja se ga nečakinja Marija
- † TONE JERETINA iz Doba pri Domžalah, ubit l. 1943 neznano kje; spominja se ga brat Pavle
- † JANKO OSEAR iz Cerkelj, ubit l. 1946 v Ljubljani; spominja se ga prijatelj Ivan
- † LOJZE AMON z Jesenic, ubit l. 1945 v Tržiču; spominja se ga nečak Janez
- † JOŽE LOBODA iz Dola pri Ljubljani, ubit l. 1942 neznano kje; spominja se ga nečak Janez
- † LOJZE MRAMOR iz Velikih Lašč, ubit l. 1943 v Velikih Laščah; spominja se ga brat France
- † ANTON MRAMOR iz Velikih Lašč, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominja se ga brat France
- † JOŽE LOBODA iz Dola pri Ljubljani, ugrabljen in ubit v Moravških hribih l. 1943; spominja se ga družina Loboda
- † FRANC JENKO s Suhe nad Kranjem, vrnjen in ubit l. 1945 v Kočevju; spominja se ga Franc Šenk
- † JOŽE JENKO s Suhe nad Kranjem, vrnjen in ubit l. 1945 v Kočevju; spominja se ga Franc Šenk
- † FRANC RAKOVEC s Suhe nad Kranjem, vrnjen in ubit neznano kje; spominja se ga Franc Šenk
- † FRANC CUDERMAN iz Predoselj, vrnjen in ubit neznano kje; spominja se ga Franc Šenk
- † SOBORCI, VRNJENI IZ VETRINJA ter ubiti l. 1945 v Sloveniji; spominja se jih Jože Bidovec
- † IVAN OBLAK iz Vrbljenja, ubit leta 1942 pri Sodražici; spominja se ga brat Ciril z družino
- † MARTIN OBLAK iz Vrbljenja, vrnjen in ubit l. 1945 v Teharjah; spominja se ga brat Ciril z družino
- † IVAN OBLAK iz Vrbljenja, ubit leta 1942 pri Sodražici; spominja se ga brat Feliks z družino
- † MARTIN OBLAK iz Vrbljenja, vrnjen in ubit l. 1945 v Teharjah; spominja se ga brat Feliks z družino
- † IVAN OBLAK iz Vrbljenja, ubit leta 1942 pri Sodražici; spominja se ga brat Tone z družino
- † MARTIN OBLAK iz Vrbljenja, vrnjen in ubit l. 1945 v Teharjah; spominja se ga brat Tone z družino
- † IVAN OBLAK iz Vrbljenja, ubit leta 1942 pri Sodražici; spominja se ga sestra Ivanka z družino
- † MARTIN OBLAK iz Vrbljenja, vrnjen in ubit l. 1945 v Teharjah; spominja se ga sestra Ivanka z družino
- † IVAN OBLAK iz Vrbljenja, ubit leta 1942 pri Sodražici; spominja se ga sestra Zalka z družino
- † MARTIN OBLAK iz Vrbljenja, vrnjen in ubit l. 1945 v Teharjah; spominja se ga sestra Zalka z družino
- † HAJNE KOŠČAK iz Ljubljane, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominja se ga Slavko Urbančič
- † FRANCE MAČEK iz Dolenjega Logatca, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominja se ga Cilka Urbančič
- † SLAVKO MAČEK iz Dolenjega Logatca, vrnjen in ubit l. 1945 v Teharjah; spominja se ga Cilka Urbančič
- † IVAN SKVARČA iz Šent Jošta, vrnjen in ubit l. 1945 v Teharjah; spominja se ga žena Lucija
- † STANKO SKVARČA iz Šent Jošta, vrnjen in ubit l. 1945 v Teharjah; spominjajo se ga bratje in sestre
- † JOŽE SKVARČA iz Šent Jošta, vrnjen in ubit l. 1945 v Teharjah; spominjajo se ga bratje in sestre
- † FRANCI SKVARČA iz Šent Jošta, vrnjen in ubit l. 1945 v Teharjah; spominjajo se ga bratje in sestre
- † IVAN SKVARČA iz Šent Jošta, vrnjen in ubit l. 1945 v Teharjah; spominjajo se ga bratje in sestre
- † FRANC KOSANC iz Dev. Marije v Polju, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominjajo se ga mama, brat in tri sestre
- † IVAN SELJAK IN TRIJE SINOVI iz Stare vasi, vrnjeni in ubiti l. 1945 neznano kje; spominja se jih hči in sestra
- † FLORIЈAN POVŠE, bogoslovec iz Novega Mesta, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominja se ga brat Milan
- † MARIЈA MEŽNARŠIČ, gospodinja v župnišču v Tržiču pri Mokronogu, ubita istotam l. 1944; spominja se je družina Povše
- † KAREL POVŠE iz Goriške vasi pri Mirni peči, mučen in ubit l. 1943 v belokranjskih gozdovih; spominja se ga nečak Milan
- † JOŽE POVŠE iz Goriške vasi pri Mirni peči, ustreljen na domu l. 1943; spominja se ga bratranec Milan
- † KAREL POVŠE ml. iz Goriške vasi pri Mirni peči, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominja se ga bratranec Milan
- † LEOPOLD POVŠE iz Goriške vasi pri Mirni peči, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominja se ga bratranec Milan
- † LOJZE ŠKULJ iz Kočevja, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominja se ga brat Edvard
- † KAREL ŠKULJ iz Ponikev, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominja se ga brat Edvard
- † ANTON ŠKULJ iz Dolenje vasi, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominja se ga bratranec Edvard
- † IVAN ŠKERLJ iz Ponikev, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominja se ga bratranec Edvard
- † ROČINJSKI DOMOBRANCI iz Ročinja ob Soči, ubiti l. 1945 in vrženi v Gargarsko jamo; spominja se jih sovaščanka
- † MATEVŽ KERME LJ iz Škofje Loke, ubit l. 1943 na Turjaku; spominja se ga sovaščanka
- † BLAŽ KLINAR z Jesenic, padel l. 1944 v Rusiji; spominja se ga bratranec Ciril
- † JOŽE KLINAR z Jesenic, padel l. 1945 v Rusiji; spominja se ga bratranec Ciril
- † LOJZE BERGANT z Jesenic, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominja se ga soborec Joža
- † FRANCE ŠKRABA iz Matene pri Igu, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominja se ga Tone Škraba z družino
- † TONE GROHAR iz Sorice, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominja se ga Ignacij Grohar z družino
- † CIRIL SKUBIN iz Štorij pri Ajdovščini, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominjata se ga Boris in Dora Kromar
- † TINKO KOSTELEK, bogoslovec, iz Stične, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominja se ga sestra Vera Mizerit
- † MARKO KOSTELEK, bogoslovec, iz Stične, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominja se ga sestra Vera Mizerit
- † FRANCE PREBIL iz Zaklanca, vrnjen in ubit l. 1945 v Teharjah; spominja se ga sestra Julijana Zupan z družino
- † GREGOR HRIBAR iz Ihana, ubit l. 1943 neznano kje; spominjata se ga sinova Zdenko in Marjan z družinama
- † JOŽE SIRNIK iz Rašice, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominja se ga nečakinja Pavla Škraba
- † JOŽE MAKOVEC iz Sv. Vida nad Cerknico, vrnjen in ubit l. 1945 v Teharjah; spominja se ga brat Ivan z družino
- † LOJZE MAKOVEC iz Sv. Vida nad Cerknico, vrnjen in ubit l. 1945 v Teharjah; spominja se ga brat Ivan z družino
- † PEPCA MAKOVEC iz Sv. Vida nad Cerknico, vrnjena in ubita l. 1945 v Teharjah; spominja se je brat Ivan z družino
- † MATEVŽ KRMELJ iz Hotavelj, ubit l. 1942 v Hotavljah; spominja se ga sestrična Ivana Trobec
- † FRANCE RUPAR z Blok, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominjajo se ga žena in hčere

- † DRAGOMIR VORŠIČ iz Celja, vrnjen, ubit in vržen v Brezarjevo brezno l. 1945; spominja se ga družina Voršič
- † BRATA ŠTEFE iz Predoselj, vrnjena in ubita l. 1945 neznano kje; spominja se ju brat Tine z družino
- † ŠTIRJE BRATJE ŠINKOVEC iz Višnje, vrnjeni in ubiti l. 1945 neznano kje; spominja se jih nečakinja Minka Štefe z družino
- † RIHARD ICE, stotnik, iz Ljubljane, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominja se ga France Šturm
- † JOŽICA BRULA iz Črnomlja, ubita l. 1943 pri Črnomlju; spominja se je Janez Brula
- † ANTON BRULA iz Črnomlja, ubit l. 1944 v Hinjah pri Kočevju; spominja se ga Janez Brula
- † JANKO PERČIČ iz Povel pri Trsteniku, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominjajo se ga Bidovčevi
- † JERNEJ VOMBERGAR iz Cerkelj, ubit l. 1944 na šenturski gori, spominjata se ga družini Lipar in Vombergar
- † CIRIL VOMBERGAR iz Cerkelj, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominjata se ga družini Lipar in Vombergar
- † FRANC LIPAR iz Komende, ubit l. 1943 v Mengšu; spominjata se ga družini Lipar in Vombergar
- † IVAN JAVORŠEK iz Moravč, padel l. 1944 pri Trsteniku; spominjajo se ga bratje in sestre
- † ALOJZIJ GRILC iz Novega mesta, ubit l. 1943 pri Novem mestu; spominjajo se ga sin Alojzij in hčerka Silva
- † PET BRATOV KAVČIČ iz šent Jošta, vrnjeni in ubiti l. 1945 v Teharjah; spominja se jih Štefan Kavčič z družino
- † FRANCI STARIHA iz Črnomlja, ubit l. 1943 na Turjaku; spominja se ga Božo Stariha z družino
- † ZVONKO SPARHAKL iz Ljubljane, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominja se ga Lojzka Sparhakl
- † BOJAN SPARHAKL iz Ljubljane, ubit l. 1945 v Buchenwaldu; spominja se ga Lojzka Sparhakl
- † PETER KLEMEN iz Šmartna pri Tuhinju, vrnjen in ubit l. 1945 v Teharjah; spominja se ga nečakinja Kati Cukjati
- † MIHA TOMINC iz šent Jošta, vrnjen in ubit l. 1945 v Teharjah; spominja se ga Jože Tominc
- † TONE TOMINC iz šent Jošta, vrnjen in ubit l. 1945 v Teharjah; spominja se ga Jože Tominc
- † FRANCE ALIČ iz šent Jošta, vrnjen in ubit l. 1945 v Teharjah; spominja se ga Jože Tominc
- † FRANCE OBLAK iz šent Jošta, vrnjen in ubit l. 1945 v Teharjah; spominja se ga Jože Tominc
- † FRANCELJ GRDADOLNIK iz šent Jošta, vrnjen in ubit l. 1945 v Teharjah; spominja se ga Jože Tominc
- † FRANC NOVAK iz Kopolj pri Dobropolju, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominja se ga Pavle Novak
- † ANTON NOVAK iz Kopolj pri Dobropolju, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominja se ga Pavle Novak
- † IVAN BERGANT iz Krasc pri Moravčah, ubit kot talec 1944 v Križah, spominjajo se ga nečaki in nečakinja Bergant
- † ŠTEFAN BERGANT iz Krasc pri Moravčah, vrnjen in ubit l. 1945 v Teharjah; spominjajo se ga nečaki in nečakinja Bergant
- † JOŽE JAKOŠ iz Dola pri Litiji, ubit l. 1944 na črnem Vrhu nad Idrijo; spominja se ga Janez Jakoš z družino
- † JOŽE PREGELJ s Kanalskega Loma, ubit l. 1945 pri Gorici; spominja se ga Oskar Pregelj z družino
- † DOMOBRANCI IZ MORAVČ IN OKOLICE, vrnjeni in ubiti l. 1945 v Teharjah, Kočevju in drugod; spominja se jih Jože Javoršek
- † ANTON PUSTOVRH iz Praproč nad Polh. Gradcem, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominjajo se ga sestre Božnar
- † IVAN PUSTOVRH iz Praproč nad Polhovim Gradcem, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominjajo se ga sestre Božnar
- † FRANC PUSTOVRH iz Praproč nad Polhov. Gradcem, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominjajo se ga sestre Božnar
- † MATEVŽ KOPRIVC s Pristave, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominjajo se ga sestre Božnar
- † FRANC AMBROŽIČ s Pristave, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominjajo se ga sestre Božnar
- † MIHAEL PETROVČIČ iz Logatca, vrnjen in ubit l. 1945 v Teharjah; spominja se ga Francka Tomazin
- † PAVEL ŠILAR iz Zgornjih Bitenj, ubit l. 1944 neznano kje; spominjajo se ga sestra in bratje
- † VINKO ŠILAR iz Zgornjih Bitenj, ubit l. 1944 neznano kje; spominjajo se ga sestra in bratje
- † DRAGO BERTONCELJ z Breznice, padel l. 1945 v Borovljah; spominja se ga Tone Rode
- † LOJZE ŠEME z Blata, ubit l. 1942 pri Blatu; spominjata se ga družini Avguštin in Mehle
- † JANEZ ŠEME iz žalne, živ pokopan l. 1942 pri Lopčku; spominjata se ga družini Avguštin in Mehle
- † JOŽE MEHLE iz Grosupljega, vrnjen in ubit l. 1945 v Kočevju; spominjata se ga družini Avguštin in Mehle
- † VINKO MEHLE iz Grosupljega, vrnjen in ubit l. 1945 v Kočevju; spominjata se ga družini Avguštin in Mehle
- † VINKO LIPUŠČEK iz Ljubljane, padel l. 1943 pri Kočevju; spominja se ga brat
- † FRANC KRAJNIK s Suhe pri škofji Loki, vrnjen in ubit l. 1945 v škofji Loki; spominja se ga sestra Francka
- † FRANC MIKLIČ iz Ljubljane, padel l. 1944 pri Ajdovščini; spominja se ga brat Jože z družino
- † ANTON MIKLIČ iz Strug, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominja se ga bratranec Jože z družino
- † IGNACIJ MIKLIČ iz Strug, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominja se ga bratranec Jože z družino
- † ALOJZIJ MIKLIČ iz Strug, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominja se ga bratranec Jože z družino
- † JOŽE MIKLIČ iz Strug, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominja se ga bratranec Jože z družino
- † DOMOBRANCI IZ STRUG, padli za domovino, spominjajo se jih vsi Stružanci v Argentini
- † JOŽE ERJAVEC iz Sadinje vasi, ubit l. 1945 pri žužemberku; spominja se ga bratranec Slavko Erjavec
- † FRANC KOKALJ st. iz Bišč pri Ihanu, ubit na domu l. 1944; spominja se ga sin z družino
- † FRANC KOKALJ ml. iz Bišč pri Ihanu, vrnjen in ubit l. 1945 v Teharjah; spominja se ga brat z družino
- † DOMOBRANCI IZ ZALOGA PRI CERKLJAH, žrtve komunistične revolucije; spominja se jih družina Zupanc
- † TONE PERME iz Spodnje Slivnice, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominja se ga družina Mehle
- † JOŽE LAVRIČ iz žužemberka, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominja se ga žena Elizabeta s hčerjo Jožico
- † TONE SPARHAKL iz Ljubljane, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominja se ga brat Janko
- † ANDREJ PLEŠKO iz Ljubljane, vrnjen in ubit l. 1945 v Teharjah; spominja se ga brat France z družino
- † MIHA URBANČIČ iz Brezovice pri Ljubljani, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominjajo se ga sorodniki
- † FRANC TOMŠIČ iz Brezovice pri Ljubljani, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominjajo se ga sestrične
- † ANTON ŠKEDEL iz Šmihela pri Novem mestu, ubit l. 1942 v Podstenici pri Dol. toplicah; spominja se ga Janko Zakrajšek z družino
- † STANKO BRAJDIH iz Ljubljane, vrnjen in ubit l. 1945 pri Kranju; spominja se ga sestra
- † MATIJA ROŽANEC iz Trnovega, vrnjen in ubit l. 1945 v Teharjah; spominja se ga družina Rožanec
- † IVAN SKVARČA iz šent Jošta, vrnjen in ubit l. 1945 v Teharjah; spominja se ga sin Peter z družino
- † IVAN SKVARČA iz šent Jošta, vrnjen in ubit l. 1945 v Teharjah; spominja se ga sin Jure z družino
- † DRAGO SIMČIČ iz Biljane v Brdah, vrnjen in ubit l. 1945 v Kočevskem Rogu; spominja se ga brat Zorko
- † MIRKO SIMČIČ s Primorskega, ubit l. 1943 v Goriških Gorah; spominja se ga brat Zorko
- † DRAGO JURJEVČIČ, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominjajo se ga sestre Francka, Malka in Antonija
- † RUDOLF JURJEVČIČ, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominjajo se ga sestre Francka, Malka in Antonija
- † LOJZE JURJEVČIČ, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spom. se ga sestre Francka, Malka in Antonija
- † LOJZE ZAKRAJŠEK padel l. 1942 v Ajdovcu na Dolenjskem; spominja se ga Janko Zakrajšek z družino
- † FRANC ZAKRAJŠEK padel l. 1943 v Stražišču pri Novem mestu; spominja se ga Janko Zakrajšek z družino
- † BRATA RIBNIKAR iz Velesovega, vrnjena in ubita l. 1945 neznano kje; spominja se ju Rudi Ribnikar
- † BRATA KEREN iz Velesovega, ubita v Hinjah pri Trsteniku; spominja se ju prijatelj
- † RAFAEL ČIBEJ iz Šturij, ranjen, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominja se ga brat
- † JOŽE ŽBOGAR iz Sv. Lucije ob Soči, ubit l. 1945 neznano kje; spominja se ga brat
- † BORCI TOLMINSKE ČETE v Kanalskem Lomu, vrnjeni in pobiti l. 1945 neznano kje; spominja se jih soborec
- † JOŽE TURK iz Jelševnika pri Črnomlju, ranjen umrl l. 1945 v Celovcu; spominja se ga sestra Tončka Truden
- † TRIJE BRATJE WEISS iz Loke pri Črnomlju, vrnjeni in ubiti l. 1945 neznano kje; spominja se jih sestra Ana Lah
- † MARTIN DIMNIK iz Polja pri Ljubljani padel na Osojniku l. 1943; spominja se ga brat
- † BRANKO VIRANT iz Dev. Marije v Polju, padel l. 1944 v Lahovčah; spominja se ga družina Virant — Jan
- † ŠTEFAN VIRANT od Sv. Gregorija, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominja se ga družina Virant — Jan
- † GREGOR BRINŠEK iz šent Ruperta pri Mokronogu, vrnjen in ubit l. 1945 neznano kje; spominja se ga družina Virant — Jan

